律师用

The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

■主笔阅话

数据多跑路 群众少跑腿



赵本山的小品里曾经引用来自民间的一句调侃: "交通基本靠走,通讯基本靠吼,治安基本靠狗"…… 以往老百姓要办点事,

四处奔波是免不了的。但如今,政务服务日益强调"数据多跑路,群众少跑腿",便捷程度有了显著提升。

本期封面的报道中,无论是厦门推动高效便捷网络平台建设助力律师服务和管理,还是宁波试点"律师查询户籍信息"线上办理,亦或是全国律师诚信信息公示平台上线测试运行,都彰显了信息化建设的巨大进步,体现了便民的宗旨。

"交通基本靠走,通讯基本靠吼,治安 基本靠狗"已基本成为过去,"数据多跑 路,群众少跑腿"的未来正在到来。

东宏光

律师服务管理"信息化"

厦门推动高效便捷网络平台建设

"以前律师代理案件,只 能到派出所的户籍窗口查询公 民户籍信息。而现在网上立 案,我通过手机就能查询到所 需的户籍资料,节约了不少在 路上的时间。"谈及信息化建 设给福建厦门律师行业带来的 变化,上海段和段(厦门)律 师事务所律师许小东深有感 触。

据《法治日报》报道,厦门市共有执业律师3000余名,每年代理民事诉讼案件9万余起,年均公民户籍信息查询量达10余万人次。

今年1月27日,厦门市司法局联合市公安局、市行政审批管理局推出了律师查询公民户籍信息服务。在厦执业律师只需通过"厦门 e 政务"微信小程序就能提出查询申请,审核通过后,便可在全市任何一个"e 政务"便民服务站直接打印领取已加盖电子印章的《户籍资料查询结果》材料,实现了律师申请户籍查询"一趟不用跑",派出所出具查询结果"全程不见面"。

近年来,为提高司法效率、方便律师执业、加强律师管理,厦门市创新出台了一系列信息化举措,大力推动网络平台建设,为优化法律服务和推动律师行业发展插上了信息化"翅膀"。

律师服务平台 网上立案不再难

2016 年 12 月 29 日, "厦门市律师服务平台"正式 开通。

该平台与厦门市司法局律师综合管理系统无缝对接,将全市两级法院、市司法局、市律师协会、律师事务所、律师五个主体联结在一起,极大提高了网上立案效率。

"律师在平台上上传起诉书、授权委托书、证据材料之后,立案人员会对上传材料进行审查。如果有不小心遗漏的



资料图片

材料,律师便会收到及时反馈。通过立案申请之后,律师可以直接把书面材料邮寄给法院,还可以在平台上申请开具法律文书生效证明。"福建联合信实律师事务所律师陈茜在体验了网上立案的高效率后,对平台的多功能服务赞不绝口。

目前,"厦门市律师服务平台"共设置在线立案、我的案件、法律援助、开庭排期等7大类24项服务功能,通过立案、庭审等多环节的线上、线下结合,有效节省了律师参与诉讼的时间和成本。

为充分发挥平台功能,厦门市中院和市司法局联合制定了《厦门市律师服务网络平台使用暂行管理规定》,多次召开推进会,共同协商如何推动平台的使用及完善,并指派专人跟踪督办每个网上立案的进展情况。

律师管理平台 行业发展更有序

随着厦门律师队伍的不断壮大,厦门市律师协会大力推进律师管理网络平台建设,建立了"厦门律师网",实现对律师的精细化管理和精准化服务。

目前,"厦门律师网"可对 外提供律师诚信档案查询功能, 并针对每年年审提供在线信息提 交、审核与统计功能,年审结果 将联动至诚信档案。

实习律师会员可以在网站上 进行在线申请、变动指导律师、 转所、考核或注销操作,还可联 动微信服务号实时推送进度信 息。

厦门市律师行业党委办公室 副主任林洪伟介绍说,为提升律 师行业党建管理智能化、信息化 水平,2020年年底,厦门市律师行业党委依托"厦门律师网"与微信平台,创建了"厦门律师行业党建律动"微信小程序,旨在高效率管理指导律师事务所的党建工作,提升基层各党组织的党建工作能力。

新冠肺炎疫情期间,厦门律协各专业委员会还发挥引领作用,在专业领域开展了丰富多样的专业培训和研讨活动,并同步开发了电脑、手机双端听课系统,将各专委会优质的讲座、研讨活动录制视频上网供律师点击回看。

截至目前,律师点击观看数 已累计超 20 万人次。

律师参与平台 促进治理更有效

2019 年,厦门市思明区人民检察院自主研发的"思检掌上服务平台"APP正式上线。该平台的律师服务子模块运用在线手签和"存证云+"等技术,为律师提供了律师身份及辩护(代理)资格审核、案件查询、材料提交、预约阅卷、法援文书线上流转、听取律师意见与建议等多面功能

为方便律师执业,推动律师 积极参与社会治理,厦门市政法 各单位也纷纷提高线上律师服务 模块水平,为律师提供更加便捷 有效的服务和坚实有力的支撑。

厦门市集美区人民法院充分 发挥律师在预防和化解矛盾纠纷 中的专业优势、职业优势和实践 优势,聘请律师担任法院特邀调 解员,并联合市公共法律服务中 心,在福建省首创"法官+律 师"线上调解模式。

律师进人人民法院调解平台后,可以在线接受法院委派、委托调解,为辖区纠纷当事人提供免费咨询和诉前调解,实现纠纷提起、委派、受理、调解等各环节在线运行、全程留痕,让更多纠纷高效化解于无形之中,促进社会治理法治化水平显著提升。

(王莹 白茹)

■一周律事

北京

全国律师诚信信息 公示平台上线测试

为便利人民群众及时获取律师和律师 事务所诚信信息,促进律师依法、诚信、 尽责执业,促进律师事务所规范管理,司 法部开发建设了全国律师诚信信息公示平 台。

公示平台于 2021 年 11 月 15 日至 2021 年 12 月 30 日上线测试运行,公众可以登录公示平台网站 (https://credit.a-cla.org.cn)查询全国专兼职律师和律师事务所的基本信息、年度考核信息、奖励和处罚处分等信息。

公众对于公示平台建设和公示信息的 意见建议,可在平台首页"意见反馈"栏 提出。

宁波试点"律师查询户籍信息"线上办理 据"央广网"报道,日 所开具介绍信,出一份人口信息 还特意在微信朋友圈发文为江北 上传'智慧律管'开具的电子介

据"央广网"报道,日前,由浙江省宁波市公安局数改办联合公安江北分局合力研发"律师查询公民户籍信息"服务功能在"阿拉警察"APP正式上线,通过江北试点,在全市范围内应用、使宁波在浙江省率先实现"律师调档查询"全程线上办理。

记者了解到,这一新功能 上线后,江北辖区注册执业律 师因需查询户籍信息时,只要 登陆"阿拉警察"APP 就能 在线提出查询申请,查询结果 不仅可以通过 APP 直接获取, 还可以根据需要将证明通过邮 件发送,自行打印。

"我们经常因为案件需要,得去派出所或者户证中心 查询户籍信息。得先让我们律 所开具介绍信,出一份人口信息查询登记证明,然后我们带着各种证明过去查,有时候还要排队等上不短的时间。碰上查询内容多的时候,来来回回得花上几个小时。现在通过'阿拉警察'可以直接查询了,非常方便。"作为首批体验新功能的执业律师,浙江合创律师事务所律师叶志明用"高效"二字评价了这一新功能。

打开"阿拉警察"APP,点击"进行扫脸认证",认证成功后"发起查询",按要求填写信息上传介绍信……在办公室里,叶志明拿起手机为记者演示了一番。"一般一天内就有答复,可以在APP里直接查看。快的时候,两个小时就有反馈了。"几次操作带来高效体验后,叶志明

还特意在微信朋友圈发文为江北 公安发大拇指表情点赞,"查户 籍信息不用跑腿了!"

新功能的上线,也大大提升 了公安户籍窗口的办事服务效 能

江北户证中心主任费飞告诉记者,过去他们需要以人工核查的方式,比对核实律师身份及资质,再手工查询被申请对象信息,提供给律师,效率较低,现在律师通过刷脸与司法局注册律师信息库进行比对,认证身份后,申请查询的省内人员相关信息便可在线提供给律师,更省时,也更智能。

"这个功能最大的亮点在 于,原来律师需要带着律师证和 介绍信至少跑一次户籍窗口,现 在律师通过'阿拉警察'APP

交通安全周刊电话: 28953353

上传'智慧律管'开具的电子介绍信,便可直接提交查询申请,基本当天就可以通过手机打印领取查询结果,达到一次都不用跑。下一步,我们计划在'浙里办'的'阿拉警察'专区进行同源发布。"费飞介绍。

据了解, "阿拉警察"是由宁波公安研发的移动政务服务平台 APP, 2017 年 9 月 29 日, "阿拉警察" APP1.0 版上线后,在全市范围内引起了巨大反响。2018 年 5 月,该平台升级为 2.0版本,原生开发了证照电子化应用和 41 项公安办事事项,并增设了区县(市)公安服务板块,上线 51 项各区县(市)特色功能,迁并"宁波交警" APP 的13 项服务。

(陈金莲 卓璇 杨熙瑾) 零售价: 1.50 元 上报印刷

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374